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	Bloc horaire de 152 heures correspondant aux

enseignements généraux liés à la spécialité

Document de synthèse

Les enseignements généraux liés aux spécialités sont en cours de mise en œuvre au lycée des métiers de l’habitat de Gelos. Ce dispositif s’articule essentiellement autour de 3 projets :

- étude des charpentes ;

- projet Maison des lycéens ;

- projet Leonardo en Espagne.
Etude des charpentes (septembre 2010 à février 2011)
Ce projet, mené en 2de bac pro Technicien Constructeur Bois,  concerne trois disciplines d’enseignement général : mathématiques et sciences physiques et chimiques, histoire-géographie-éducation civique, langues vivantes.

Mathématiques et sciences physiques et chimiques
Texte officiel :  Bulletin officiel spécial n° 2 du 19 février 2009

Capacités 

Connaissances 

Exemples d’activités 

Faire l’inventaire des actions mécaniques qui s’exercent sur un solide. Représenter et caractériser une action mécanique par une force. Vérifier expérimentalement les conditions d’équilibre d’un solide soumis à deux ou trois forces de droites d’action non parallèles. 

Savoir qu’une action mécanique se caractérise par une force. Connaître le principe des actions mutuelles (action – réaction). Connaître les caractéristiques d’une force (point d’application, droite d’action, sens et valeur en newton).
Etude de l’équilibre d’une échelle posée contre un mur. Etude de situations professionnelles :
étayage, haubanage, serrage… 

En mathématiques et sciences physiques et chimiques, ce projet consiste en des Travaux Pratiques qui concernent la partie « statique » du programme. Il s’agit de l’étude de la maquette d’une charpente. L’inventaire des forces est réalisé, puis leurs valeurs sont mesurées à l’aide de dynamomètres. L’ensemble est reporté sur une représentation à l’échelle. Le professeur de la spécialité construction bois participe aux Travaux Pratiques, avec son collègue de mathématiques-sciences physiques et chimiques.
Langues vivantes

Texte officiel : Bulletin officiel spécial n° 2 du 19 février 2009

Les enseignements de langues vivantes sont une composante essentielle de la formation générale et personnelle des divers publics de la voie professionnelle : ils contribuent, chez les élèves, apprentis et adultes concernés, au développement de la citoyenneté et à l’enrichissement du rapport aux autres. Indissociables de l’exploration des cultures étrangères, les apprentissages de langues vivantes définis par ce programme sont également ancrés dans la réalité des différents environnements professionnels. Ils préparent ainsi à la mobilité dans un espace européen et international élargi.
Ce travail consiste en la création d'un « lexique illustré » ou d’un « dictionnaire
visuel » en anglais et en espagnol dans le domaine de la construction bois. Les élèves, au terme d'une ou plusieurs séquences de travail imaginées par les enseignants de langues, fabriquent des « planches illustrées » ou des lexiques plus classiques définissant clairement en langue étrangère le matériel utilisé et les actions effectuées dans leur domaine d'activité. Ceci permettra aux élèves d'apprendre plus concrètement le vocabulaire lié à leur spécialité et d'avoir un outil de plus lors des PMFP à l'étranger ou lors de la rédaction de leur rapport de stage en langue étrangère. Ce projet crée du lien entre les enseignants et développe les échanges autour des pratiques pédagogiques lorsque le professeur de langue se rend à l'atelier avec ses élèves pour collecter des informations et quand le professeur d'enseignement professionnel se rend en classe d'espagnol ou d'anglais pour la phase de mise en forme.

Histoire-géographie-éducation civique
Texte officiel : Bulletin officiel spécial n° 2 du 19 février 2009

Le programme de géographie vise à faire mieux comprendre le monde à travers l’étude des territoires. L'analyse des relations entre les sociétés et l'espace doit donc faire ressortir le rôle des acteurs et s'inscrire dans le contexte des dynamiques actuelles. C'est pourquoi, en classe de seconde, l'accent est mis sur le développement durable. Cela permet l'identification de certains thèmes majeurs : l'inégalité du processus de développement, la persistance de la question alimentaire, la crise énergétique et la géographie des risques.
[…]
4. Les sociétés face aux risques

- Un risque naturel dans un DOM-ROM ou en métropole

- Le couloir de la chimie au sud de Lyon

- Les inondations au Bangladesh

On rappelle que les hommes peuvent être confrontés à des risques naturels et que leurs activités sont parfois à l’origine de risques technologiques. On analyse les facteurs de l’inégale vulnérabilité des hommes et des sociétés. On interroge la capacité de ces dernières à mettre en oeuvre des politiques de prévention.
Ce projet est décliné en histoire-géographie-éducation civique, sur le thème de l’adaptation de l’homme au milieu. Les ressources en bois, les circuits de commercialisation et les différentes essences utilisées sont étudiées. Une relation est mise en évidence entre les pentes des toits et le risque naturel constitué par la neige, dans différentes régions : vallée d’Ossau, Nord Béarn, haute Soule et Landes.
Projet Maison des lycéens (année scolaire 2010-2011)
Texte Officiel : BO spécial n° 1 du 4 février 2010
La Maison des lycéens (MDL) est un outil au service des lycéens. Elle aide au développement de la vie culturelle au lycée et donne aux élèves l'occasion de s'engager dans des projets, de faire l'apprentissage de leur autonomie et de prendre des responsabilités importantes. Elle se substitue aux foyers socio-éducatifs qui pourraient encore exister.

La Maison des lycéens est une association qui rassemble les élèves souhaitant s'engager dans des actions citoyennes et prendre des responsabilités au sein de l'établissement dans les domaines culturel, artistique, sportif et humanitaire.
[…]
La Maison des lycéens est conçue sur la base d'un projet inscrit dans les statuts de l'association, porté par les élèves eux-mêmes, avec l'appui du CPE ou, éventuellement, de tout autre membre de la communauté éducative de l'établissement. Son aménagement et son organisation peuvent faire l'objet d'un espace dédié.

Ce projet a pour objectif de faire évoluer le foyer socio-éducatif du Lycée en Maison des lycéens. Les élèves réalisent, dans le cadre d’un chantier-école, la réhabilitation d’un local, actuellement non utilisé, dont seule la couverture sera conservée. Les travaux concernent les différentes filières de l’établissement : 

· construction d’un muret (Technicien du Bâtiment en Organisation et Réalisation du Gros Œuvre) ;

· fabrication et pose de baies vitrées (bac pro Ouvrages du Bâtiment Aluminium verre et matériaux de synthèse) ;

· agencement intérieur en bois et acier (bacs pros Technicien Menuisier Agenceur, Technicien Constructeur Bois et Technicien en Chaudronnerie Industrielle) ;

· installation des réseaux d’eau et de chauffage (Technicien en Installation des Systèmes Energétiques et Climatiques) ;

· installation électrique (CAP Préparation et Réalisation d’Ouvrages Electriques) ;

· décoration intérieure (CAP Peintre Applicateur de Revêtements).

Education civique
Texte officiel : Bulletin officiel spécial n° 2 du 19 février 2009

Cet enseignement a pour finalité de préparer à l’exercice raisonné de la citoyenneté, qu’elle soit politique, économique, sociale ou culturelle. Agir en citoyen, c’est participer de manière constructive et responsable à la vie politique, sociale et professionnelle. Cet enseignement relève d’une éducation. Il concerne la citoyenneté, sa construction progressive chez l’individu, sa réalité dans les pratiques sociales et son inscription dans l’idéal républicain.
[…]
Thèmes 

Sujets possibles

Orientations

A. Thème obligatoire :

Droits et devoirs des membres de la

communauté éducative

- Les instances de la vie lycéenne

- Le droit d’expression au lycée

- Le règlement intérieur

Au sein de la communauté éducative chacun a des droits et des devoirs qui sont différents selon le statut et la fonction. On réfléchit à la mise en oeuvre par les

élèves de leurs droits et obligations dans l’établissement, ce qui leur permet de faire l’apprentissage des principes et des méthodes de la démocratie et de se préparer à l’exercice de la citoyenneté.

Les élèves participent à la rédaction des statuts de la Maison des lycéens. Ils s’intéressent aux activités qu’elle propose (club de ski, club de musiques actuelles, sorties diverses) et sont invités à proposer d’autres actions. Les informations sont transmises par l’intermédiaire du Conseil de la Vie Lycéenne.
Arts appliqués et cultures artistiques

Texte officiel : Bulletin officiel spécial n° 2 du 19 février 2009

Le programme est décliné en quatre champs : Appréhender son espace de vie, Construire son identité culturelle, Élargir sa culture artistique, Méthodes et outils.
[…]

- La sensibilisation aux qualités spatiales de l’habitat : habitat individuel, habitat collectif, relations de voisinage ; les incidences liées au traitement de la lumière, de la matière, de la couleur, aux choix des matériaux et des principes constructifs : techniques artisanales et industrielles, éco-conception ; les notions d’enveloppe, de protection, de modularité de l’espace, de confort ; la Haute Qualité Environnementale. 

- Les différents statuts de l’espace (public/privé, collectif/domestique, pérenne/éphémère).

Les élèves sont invités dans le cadre du cours d’arts appliqués et de cultures artistiques à réfléchir sur le choix des matériaux, sur l’agencement du local et sur la décoration intérieure et extérieure.
Projet Leonardo en Espagne (année scolaire 2011-2012)
Texte officiel : décision du Conseil de l’Europe 1999/382/CE, du 26 avril 1999, établissant la deuxième phase du programme d'action communautaire en matière de formation professionnelle Leonardo da Vinci :
Les objectifs principaux du programme sont les suivants :

- renforcer les aptitudes et les compétences des personnes, surtout des jeunes, suivant une première formation professionnelle quel qu'en soit le niveau, au moyen de la formation professionnelle en alternance et de l'apprentissage en vue de promouvoir la capacité d'insertion professionnelle; 

- promouvoir et renforcer la contribution de la formation professionnelle au processus d'innovation afin d'améliorer la compétitivité et l'esprit d'entreprise. 
[…]
Les mesures suivantes sont envisagées pour atteindre les objectifs du programme :

- soutien à la mobilité transnationale des personnes en formation professionnelle et des responsables de formation en Europe; 

- soutien aux projets pilotes s'appuyant sur les partenariats transnationaux visant à développer l'innovation et la qualité dans la formation professionnelle; 

- promotion des compétences linguistiques, y compris pour les langues moins couramment utilisées et enseignées, et de la compréhension des différentes cultures dans le cadre de la formation professionnelle ;
L’objectif de ce projet est de faire réaliser une Période de Formation en Milieu Professionnel en Espagne, pour des élèves volontaires de 1ère bac pro Ouvrages du Bâtiment Aluminium Verre et Matériaux de Synthèse. La région retenue est l’Aragon, pour des raisons linguistiques et de proximité.
Ce projet résulte de la coopération entre les enseignants de la spécialité Ouvrages du Bâtiment Aluminium Verre et Matériaux de Synthèse et une enseignante de Lettres-Espagnol. Durant l’année scolaire 2010-2011, des entreprises sont démarchées et des visites de validation sont organisées. A la fin du 3ème trimestre 2010-2011, 3 à 5 élèves volontaires de 2de  seront sélectionnés. La Période de Formation en Milieu Professionnel se déroulera durant l’année de 1ère, de novembre à décembre 2011. La rédaction du rapport de PFMP se fera en espagnol.
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