Habiter un littoral touristique

Scénario

Bonjour, 

Vous êtes des employés du Ministère du tourisme de Libye. Votre pays n’a pas encore de grandes stations balnéaires malgré un long littoral.  Suite à votre visite du littoral turc, vous devez faire un point par équipe dans une salle de réunion de votre hôtel. Le ministre a besoin de ce travail rapidement, et vous avez 2 heures pour  envoyer votre document. 
Vous devez rendre un travail de synthèse au ministère à partir des informations fournies. Ce travail devra parler de : 
- des aménagements créés pour le tourisme.
- des avantages de cette région pour l’installation d’une station balnéaire.
- des transformations qui se sont faites ensuite dans la région et qui touchent les habitants turcs.
Trouver une carte qui place votre pays et le pays où se situe cette station balnéaire s’impose. De même que le lieu où se trouve cette station. Votre rapport est à rendre sur feuille. 
Compétences évaluées : 

	Lire différents supports 
	

	Décrire et caractériser
	

	Localiser dans l’espace
	

	Travail et autonomie
	


Démarche :

Par groupe de 4, les élèves doivent se répartir les documents de travail. 

Les images sont projetées au tableau peu à peu. 

Une feuille pour qu’elle soit photocopiée aux autres membres du groupe. 
La répartition des tâches s’impose, pour lire textes et images et tout remettre en place sur un document unique. 

A disposition, ils ont des dictionnaires, le manuel. 
Texte 1 : 

Entourée par les eaux turquoise de la mer Égée et la montagne, la majestueuse chaîne du Taurus […]  Antalya a des atouts de choix pour séduire les touristes. […] Grâce à son patrimoine naturel exceptionnel et à ses 300 jours de soleil par an, le visiteur a l’embarras du choix pour se divertir : golf, plongée sous-marine, rafting, etc. […].

Pourtant, il y a encore quelques années, la capitale touristique de la «  Riviera1 turque » était encore une région agricole et attirait peu. En 1970, il n’y avait que 95 000 habitants, désormais ils sont 800 000. Antalya a pris son essor2 dans les années 1980, lorsque le secteur du tourisme, qui se développait dans toute l’Europe, a été subventionné3 par l’État turc.
César Nicolas, « Antalya, les trésors cachés d’une station balnéaire », La Croix, 15 août 2009.
Texte 2 : Interview de Mustafa Akaydin, maire d’Antalya

Nous devons faire de cette ville une ville respectueuse de l’environnement ; nous souhaitons ne pas commettre les mêmes erreurs que d’autres villes qui se sont laissées envahir par les bâtiments en béton. […]

Notre principale source de revenus est le tourisme. Notre objectif est de garder tous nos hôtels ouverts tout au long de l’année. Je veux faire d’Antalya la capitale du tourisme médical. Nos hôtels doivent offrir de nouveaux services à des personnes en convalescence1. Notre ville accueille déjà de nombreux retraités d’Europe : 50 000 retraités se sont installés définitivement dans notre ville. 
Dans « Antalya, La capitale turque du tourisme », European Business Review, avril 2010

Texte 3 :

Les personnes qui travaillent dans le tourisme et qui avaient appris l’allemand et l’anglais recommencent à prendre des cours de langue. « Tout le monde apprend le russe aujourd’hui », selon Suat Esenli, un employé du Kremlin Palace, un hôtel avec plus de 800 chambres qui a ouvert en 2003, quand le tourisme russe a commencé à décoller. En général, environ 60 % des clients des hôtels viennent de Russie, et les autres viennent d’autres régions d’Europe. 

CLIFFORD J.LEVY, "Libres et riches, les Russes ont envie de voyager",The New York Times, 2008

Texte 4 : 

Le tourisme entraîne un ensemble d’activités dans son sillage […]. Outre les hôtels, restaurants, aéroports, transports en commun [etc.], d’autres activités comme la production de meubles [ou de] textiles pour les hôtels, les services de restauration, de ménage, de sécurité et d’aménagement des paysages ont aussi pris de l’importance.

Prof. Dr. Gûlay Toksöz, « Analyse du marché du travail de la region d’Antalya », 
Programme commun des Nations Unies, 2011. 
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1- La plage de Konyaalti à Antalya





2- porte d’Adrien, empereur romain





3- vieux ports, ancien port de pêche





4- Hôtel Kremlin 








