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ASSISTANCE AUX AUDIENCES
FICHE DE PROJET (33)
Les audiences ouvertes aux scolaires ont lieu les mardi, mercredi et vendredi après-midi. Il s'agit d'audiences du tribunal correctionnel en formation collégiale ou juge unique, avec une arrivée obligatoire au tribunal à 13h10 pour l’audience de 13h30, 13h40 pour l’audience de 14h00. 
Des audiences de comparution immédiate sont également possibles. Celles-ci ont lieu le lundi et le jeudi : audience à 13h30 le lundi soit une arrivée à 13h10 au plus tard ; audience à 14h00 les autres jours soit une arrivée à 13h40 au plus tard.
• Les audiences collégiales et à juge unique (mardi, mercredi, vendredi) accueillent jusqu’à 30 élèves scindés en deux groupes et les audiences de comparution immédiate (lundi, jeudi) jusqu’à 15 élèves.
• Les candidatures seront traitées au fur et à mesure de leurs arrivées pour validation.
• Vous devez préalablement à votre demande, faire valider votre projet pédagogique par l'Inspection pédagogique en envoyant un message-via exclusivement votre adresse académique-avec votre fiche de projet en annexe sous couvert de votre chef d’établissement (qui doit donc être en copie de votre mail) à Marie-Annick VILLOT-ASSANI, Marie-Annick.Villot-Assani@ac-bordeaux.fr. 
Merci d’indiquer impérativement AUDIENCE TJ en objet.
• Une fois votre projet validé, il est directement envoyé au CDAD. La personne compétente vous recontactera pour vous proposer une date d’audience.
Nous vous invitons dans la mesure du possible à nous proposer des dates susceptibles de vous intéresser. Nous nous efforcerons de satisfaire vos demandes. A noter que nous avons dû faire le choix de limiter à 2 classes maximum par établissement, afin de permettre au plus grand nombre d'établissements de bénéficier du dispositif.
La fiche projet doit être envoyée en format word non manuscrite 
Eléments administratifs :
· Date d’envoi de la demande :
· Nom de l’établissement :
· Commune de l’établissement :
· Nom et prénom du professeur responsable du projet :
· Adresse mail académique (et uniquement celle-ci) et n° de téléphone (obligatoires) :
· Niveau de la classe concernée :
· Nombre d’élèves impliqués (si plusieurs classes sont demandées, merci de détailler les effectifs de chacune, pour rappel les projets doivent se limiter à deux classes par établissement) :
Projet (obligatoire, précis et succinct (pas plus d’une dizaine de lignes) :
Descriptif du projet :
Lien avec les programmes ou les enseignements :
Contenu et mise en œuvre de la phase de préparation en amont :
Exploitation pédagogique prévue en aval :
Propositions de lieux, dates et horaires :
Rappel : audiences collégiales ou à juge unique les mardis, mercredis et vendredis après-midi ; audiences en comparution immédiate les lundis et jeudis après-midi.
Rappel bis : en raison de la crise sanitaire et de la grandeur des salles d'audiences, les classes seront automatiquement coupées en deux groupes, chacun assistant à une audience différente (ex : juge unique groupe 1 ; collégiale groupe 2) à l’exception des audiences de comparution immédiate les lundis et jeudis où seuls 15 élèves maximum sont admis.
Tribunal de : Bordeaux   - Libourne (rayez la mention inutile)
Dates, jours, et heures souhaitées dans la mesure des disponibilités :
Débriefing souhaité : oui -- non (rayez la mention inutile)
Rappel : un débriefing avec un professionnel du droit à l’issue de l’audience peut être organisé à 15h30. Une fois le débriefing demandé et organisé vous vous engagez formellement à y assister.  
Pour aller plus loin, vous avez la possibilité de participer à notre concours « Art et Justice » en partenariat avec le Rectorat de Bordeaux. A destination des élèves de 4ème, deux épreuves seront à distinguer pour ce concours : un rendu collectif d'une œuvre par une classe et un rendu individuel, produit par un élève.
Les œuvres seront exposées au Tribunal judiciaire lors des journées européennes du patrimoine et le public votera tout au long de la journée pour l’œuvre qu’il préfère.
Le lauréat de l’épreuve individuelle pourra réaliser son stage de 3ème au sein du CDAD et découvrir le monde de la justice ainsi que les différents métiers.
La classe gagnante de l’épreuve collective pourra participer à un « Rallye Justice » sur différents sites judiciaires de l'arrondissement. L'idée étant d'organiser ce Rallye comme une sorte de CLUEDO pour inviter les élèves à aller sur tel ou tel site judiciaire pour rechercher des éléments de réponse.
Pour toutes informations supplémentaires : cdad-gironde@justice.fr
Validation du projet :
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