SCAMBIO CULTURALE E LINGUISTICO

Pour cette année scolaire 2024/2025, le partenariat avec le Lycée Machiavel de Florence se poursuit.
Le projet « Scambio culturale e linguistico : Rinascimento e Umanesimo » s’organise en 2 temps :
· Accueil des mobilités individuelles du 2 au 28 septembre pour 4 semaines avec 2 correspondantes italiennes et réciprocité au mois d’octobre pour les élèves françaises.
Durant cette période, les italiennes suivent l’emploi du temps de leur correspondante et participent à différentes activités : week-end d’intégration avec session surf et Festival Toro y Salsa ,sortie géologie dans les Pyrénées, Festival latino- américain à Biarritz entre autre. Elles sont en immersion complète dans les familles.
A la fin de cette période, une certification CECRL leur sera délivrée le jeudi 27 septembre pour attester de leur niveau de français.

· Dans un second temps, échange scolaire avec la classe de 2nde5 et de 1G5, et de 1ère technologique qui étudient l’italien les 1T6, en mars 2025, à Florence, au Lycée Machiavel.
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POT D’ACCUEIL : avec Monsieur Dubreuil le proviseur, M Brémond et Mme Athénol proviseurs adjoints, Mme Munos gestionnaire, M Loth, Mme D’Anastasi et les élèves français de TG4 et leurs correspondantes italiennes : PILLET Adèle, ROMEO Rebecca, BOSSU PARIS Naélia et LANDERBERGER Sophie.
Un week-end d’intégration le samedi 7 et dimanche 8 septembre a été organisé pour permettre une meilleure cohésion de groupe.
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Le samedi : session surf à Vieux Boucau les Bains


Le dimanche : « Festival Toros y salsa » à Dax : invitation à la finale des cocardes.
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Remise des certifications ce jeudi 26 septembre, avec M Dubreuil le proviseur entouré des proviseurs adjoints Mme Athénol et M Brémond , après une présentation orale de très grande qualité
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Un grand merci à tous pour la réussite de ce beau projet !
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