CONTRAT DE CLASSE

L’objectif des périodes passées au CFA est que d’une part vous réussissiez au mieux dans les enseignements scientifiques quelque soit votre niveau et votre motivation de départ et que  d’autre part vous en retiriez le maximum de connaissances dans le meilleur climat de classe possible en vue de la réussite à l’examen.

Pour y parvenir, le professeur et les apprentis engagent leur responsabilité réciproque :

Voici ci-après, les différents points de ce contrat de classe :

Les engagements du professeur : 

· Chaque cours sera introduit par une activité « découverte » qui permet de donner du sens à ce que vous devez apprendre et de vous rendre plus acteur de votre formation.

· Le cours sera ensuite mis en place (soit sous forme de polycopié, soit écrit) Les objectifs/compétences de chaque leçon (c'est-à-dire ce que vous devez être capable de faire, les savoirs (formules, définitions et propriétés à connaître) et les savoir-faire (techniques et méthode) seront écrits généralement en rouge.

· Des exercices seront proposés (ils pourront être différenciés suivant les difficultés de chacun) en application de la leçon. Ils seront à faire soit en classe, soit à la maison.

· Des devoirs maisons seront également donnés, de la même façon que les exercices ils pourront être différenciés. Ils sont à faire de façon individuelle.

· Des interrogations très courtes de cours (1/4 d’heures) seront faites dans la semaine de présence.

· Une évaluation de maths et/ou de sciences, identiques pour tous, portant sur un ensemble de leçons, aura lieu tous les deux mois ; son coefficient sera plus important que celui des autres contrôles.

Les engagements des apprentis :

· Tout apprenti doit avoir son matériel sur lui en cours. Rappel du matériel nécessaire : un porte document rangé et complété, une règle, une calculatrice, un compas et un rapporteur.

· Chaque apprenti dispose, en début d’année, de la progression (liste des thèmes à traiter, temps consacré) en relation avec le(s) programme(s) ; à la fin de chaque leçon, les objectifs/compétences doivent être reportés sur la feuille de progression, cette dernière étant présente en permanence dans le porte document.
· Tout apprenti désirant prendre la parole, doit le faire en levant la main. Sinon il ne sera pas interrogé voire sanctionné.

· Tout déplacement dans la classe est interdit à moins d’en avoir fait la demande avant auprès du professeur.

· Pendant les cours aucune permission ne sera donnée pour aller aux toilettes.

· Il est formellement interdit de manger ou boire en cours.

Engagements et sanctions:

· Tout travail donné à la maison devra être fait/remis à la date exigée, sinon il ne sera pas pris en compte et pour un devoir un zéro sera mis comme note).

· Un tableau avec un système de croix est mis en place pour vérifier le point ci-dessus et aussi pour éviter toute injustice. Au bout de 3 croix : 1h de retenue, avec un travail à faire, le vendredi après midi.
· Toute discussion ou interruption gênant le bon déroulement du cours sera sanctionnée car cela nuit à l’attention du groupe et empêche les apprentis volontaires  ou en difficulté de comprendre et/ou de progresser.

· Si un problème survient en classe, le professeur réglera celui-ci à la fin de la séance ou à un autre moment avec la(les) personne(s) intéressée(s) ; la famille et/ou l’employeur seront informés si un comportement perturbateur se renouvelle.
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