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Contexte
L’épidémie du Coronavirus implique un certain nombre de mesures relevant des autorités sanitaires et préfectorales : l’absence individuelle d’élèves ou d’enseignants d’une part, et la fermeture d’établissements pour une période déterminée, d’autre part.

Il est important de se préparer et d’anticiper les questions de mise en œuvre de la continuité des enseignements, questions techniques et pédagogiques. Cette continuité pédagogique doit permettre de maintenir un contact régulier de l’élève avec ses professeurs et ses camarades, d’entretenir ses connaissances et en acquérir de nouvelles.

L’établissement pourra s’appuyer sur les espaces numériques de travail pour les élèves disposant d’un accès à internet. Les professeurs pourront accompagner leurs élèves dans l’utilisation de ces ressources, en leur adressant des supports de cours et des exercices.

Liens d’accès :

· https://ose.ac-bordeaux.fr/
· https://lyceeconnecte.fr/
La plateforme dédiée du Centre National d’Enseignement à Distance (CNED), « Ma classe à la maison » propose par ailleurs des parcours pédagogiques permettant de couvrir une période de quatre semaines ainsi que la possibilité de déployer des « classes virtuelles ».
Liens d’accès : 
· college.cned.fr 
· lycee.cned.fr


Communiquer sur la situation

Il est important de maintenir un lien informationnel entre les différents acteurs de la communauté éducative, les parents et les élèves.

A cette fin, le chef d’établissement pourra s’appuyer sur les moyens dont il dispose pour définir la stratégie à mettre en place en termes de communication.
Par exemple :
· Relations chef d’établissement – CPE- professeurs principaux - parents d’élèves : utilisation des outils de communication de l’ENT (messagerie interne, actualités...), téléphone, courriels des familles ;
· Relation CE et équipes éducatives : utilisation des outils de communication et de partage de l’ENT (messagerie interne, actualités, espace documentaire...), téléphone, courriels académiques, messagerie instantanée Tchap, classe virtuelle VIA ;
· Relations pédagogiques professeurs/élèves : outils de l’ENT, classe virtuelle « Ma classe à la maison ».

Chefs d’établissement
· Mobiliser les professeurs principaux afin d’assurer la coordination des enseignements à distance ;
· Rappeler aux familles les modalités d’accès à l’ENT et communiquer sur le dispositif mis en place ;
· Préparer la communauté éducative à l’utilisation des outils de communication synchrones et asynchrones retenus par l’établissement ;
· Pour les établissements dotés de matériel individuel mobile, s’assurer de son bon fonctionnement.
Équipes éducatives et pédagogiques
· Prévoir une séance de rappel auprès des élèves sur les fonctionnalités de l’ENT ;
· Anticiper les supports pédagogiques mobilisables à distance ;
· Prendre connaissance des ressources complémentaires présentes sur la plateforme du CNED « Ma classe à la maison ».


Chefs d’établissement

· Communiquer aux familles les principes de la continuité pédagogique ;
· Maintenir une démarche d’équipe en élaborant collectivement un plan de travail de la classe : mobiliser les outils de communication, de partage et d’interaction retenus par l’établissement.

Équipes éducatives et pédagogiques

· Utiliser l’ENT pour communiquer aux élèves et aux parents les travaux à réaliser ;
· S’adresser aux élèves à une fréquence régulière en intégrant dans le plan de travail des temps d’échanges en direct (ils seront prioritairement programmés le ou les jours de la semaine où le professeur voit habituellement ses élèves dans l’emploi du temps).


Cas particuliers des élèves en période de formation en milieu professionnel, en stage ou en alternance MAIS : 

· Dont le lieu d’accueil est fermé ;
· Dont le lieu d’accueil refuse de les accueillir ;
· En stage à l’étranger et rapatriés en France (section euro en lycée professionnel, général et technologique, stage STS).

Au vu de la situation exceptionnelle, le chef d’établissement pourra selon les situations prévoir un aménagement de la planification de la PFMP ou de la période de stage. Il sera également possible de demander une dérogation à la DEC.

Si l’établissement est ouvert, les élèves et apprentis réintègrent l’établissement et un emploi du temps leur est proposé. Si l’établissement est fermé, les élèves et apprentis bénéficient des mesures d’enseignement à distance adaptées aux exigences de la formation considérée.

Cas particuliers des élèves pour lesquels des périodes d’évaluation en cours d’année ont été programmées alors que l’établissement est fermé :

Le chef d’établissement proposera un nouveau calendrier des évaluations en cours de formation.


Points de vigilance :


ne pas utiliser de solutions privées, non conformes aux usages professionnels et au RGPD


les classes à examen (classe de troisième, classe de terminale, ...).








ANTICIPER


Comment se préparer à une éventuelle mesure de fermeture de l’établissement ?




















Accompagner


Comment garantir aux élèves une continuité pédagogique en cas de fermeture de l’établissement ?




















Points de vigilance :


Prévoir des travaux courts ;


Veiller à la charge de travail des élèves en prenant en compte toutes les disciplines ;


Ne pas multiplier les outils mis à̀ disposition des élèves, privilégier les outils familiers des élèves et ceux proposés par le CNED.











�Mettre les contacts


Peut-être aussi les liens vers les pages de la DANE sur OSE et lycéeconnecté





