	Titre de l’activité :
Comment fabriquer un verre doseur ?

	Cycle 4 : 
☒ Approche de la notion
☒ Réinvestissement intermédiaire
☐ Fin de cycle

	Notions et compétences associées :
Organisation et transformations de la matière
· Proposer et mettre en œuvre un protocole expérimental pour comparer la masse volumique de différentes substances.

· Réaliser des mesures de masses et de volumes pour différencier des espèces chimiques.

Compétences travaillées 
Pratiquer des démarches scientifiques
· Proposer une ou des hypothèses pour répondre à une question scientifique. Concevoir une expérience pour la ou les tester.

· Mesurer des grandeurs physiques de manière directe ou indirecte.
Pratiquer des langages
· Utiliser la langue française en cultivant précision, richesse du vocabulaire et syntaxe pour rendre compte d’observations, expériences, hypothèses et conclusions.

· Passer d’une forme de langage scientifique à une autre.

Structuration des connaissances :
Cette séquence peut être proposée en début de cycle après avoir abordé la notion de volume.
· Différencier masse et volume.

· Aborder la notion de masse volumique. 

· Concevoir un protocole et réaliser l’expérience. Produire un compte rendu.



	Mise en œuvre :
La situation d’apprentissage proposée a pour objectif de réinvestir la mesure de volume, de réaliser des mesures de masse, de différencier les deux grandeurs physiques, d’aborder la notion de masse volumique et de rédiger un protocole d’expérience.

Dans un premier temps, l’élève réalise des mesures, de volume et masses, afin de réaliser un verre doseur utilisé en cuisine à partir d’un gobelet transparent. Le verre doseur est montré en début d’activité pour les élèves n’ayant pas au préalable manipulé cet instrument de cuisine. 

Une différenciation peut être faite :

- pour les élèves plus rapides, d’autres relevés, notamment de pesées de sucre, peuvent être demandées.

- des aides « techniques » peuvent être données à l’élève selon les difficultés rencontrés : tableau de conversion de volume (éprouvette graduée en mL, verre doseur en cL), extrait du manuel d’utilisation d’une balance (mauvaise utilisation de la fonction Tare par exemple), liste du matériel, photos des étapes à réaliser.

- pour les élèves rencontrant de grandes difficultés, une vérification de graduations d’un verre doseur peut être demandée.

Cette activité permet à l’élève de s’interroger sur la nécessité de graduations différentes de masse selon la nature du composé et de l’utilisation d’une même graduation de volume quel que soit la nature du composé liquide. Différenciation des grandeurs masse et volume et introduction de la notion de masse volumique peuvent être alors faites.

Dans un second temps, l’élève réalise un compte rendu décrivant les étapes réalisées pour construire le verre doseur.

La différenciation peut se faire sur le support utilisé, laissé libre choix à l’élève, pour rendre compte de son activité. Ce dernier peut prendre la forme d’un tutoriel vidéo (capture vidéo, logiciel de montage vidéo iMovie ou Movie Maker par exemple), d’un album photos papier légendé, d’un carnet d’activité (sur Keynote par exemple), d’une bande illustrée (en utilisant une application comme Halftone, Comic Life ou Créer-ma-bd par exemple) ou encore d’un protocole écrit rédigé.

Cette activité permet à l’élève de structurer les étapes de mesures réalisées en utilisant un support dans lequel il se sent plus à l’aise en utilisant un vocabulaire précis.

Vigilances didactiques et pédagogiques :
Mots clefs : Masse, volume, balance, éprouvette graduée, mesurer, protocole. 



Matériel :

· gobelets transparents 20 cL

· marqueurs indélébiles

· balance

· éprouvette graduée

· verre doseur

· farine

· (sucre)

· riz

· eau










