SITUATIONS PARTICULIERES DE

MODALITES D’EVALUATION DE LA PSE

RAPPEL des modalités d'évaluation de la PSE :
(CAP et BEP : Arrêté du 11 juillet 2016 (JORF n°0176 du 30 juillet 2016) 

( Bac Pro : BO. n° 30 du 23 juillet 2015
	CLASSE
	PROFIL CANDIDATS


	EPREUVES

	TERMINALE

CAP
	 Elèves redoublants ou entrant directement en Terminale CAP 
	Epreuve écrite (module 4)

+ SST (si non détenteur) : note sur 10 ramenée à 20



	CAP 1 AN
	
	1 seule épreuve mixant les 4 modules + Epreuve SST


RAPPELS :
L’inscription au diplôme intermédiaire est obligatoire uniquement pour les candidats sous statut scolaire entrés en seconde professionnelle pour préparer le baccalauréat professionnel en trois ans. 
Elle n’est obligatoire ni pour les apprentis, ni pour ceux qui entrent directement en classe de première professionnelle ou ceux qui n’étaient pas précédemment dans un cursus professionnel (jeunes venant de seconde générale ou technologique). Ces derniers passent les épreuves de la certification intermédiaire seulement s’ils le souhaitent, elles se déroulent à partir de 2019 en CCF.
 A. Obtention de dispense ou bénéfice en baccalauréat professionnel 

Arrêté du 8 novembre 2012 relatif à l'obtention de dispenses d'unités à l'examen du baccalauréat professionnel : 

Article 3 :
Les candidats à l'examen d'une spécialité de baccalauréat professionnel titulaires d'une autre spécialité de baccalauréat professionnel (*)  sont, à leur demande, dispensés de l'unité prévention santé environnement.

Article 8
Les candidats à l'examen d'une spécialité de baccalauréat professionnel qui conservent, au titre d'une autre spécialité à l'examen de laquelle ils ont été ajournés, le bénéfice de la note obtenue à une ou plusieurs des unités mathématiques, sciences physiques et chimiques, économie droit, économie gestion, prévention santé environnement, langue vivante 1, langue vivante 2, français, histoire-géographie et éducation civique, arts appliqués et cultures artistiques, éducation socioculturelle, éducation physique et sportive sont, à leur demande, pendant la durée de validité du bénéfice, dispensés de cette ou de ces unités.

(*) y compris les baccalauréats professionnels agricoles

B. Obtention de dispense ou bénéfice en CAP 

RAPPEL : la note de PSE est associée pour un coefficient 1 avec la note de l’épreuve professionnelle dotée du plus fort coefficient.
· Candidat n’ayant pas obtenu le CAP et le représentant à une nouvelle session : 
· Le candidat veut garder le bénéfice de la note de PSE, qu’elle soit supérieure ou inférieure à 10 : c’est possible seulement dans le cas où il choisit de garder le bénéfice de l’épreuve professionnelle à laquelle elle est associée.
       La règle : en CAP, les candidats ne peuvent pas garder le bénéfice d’une sous épreuve.
· Le candidat ne veut pas du bénéfice de l’épreuve : Il en a le droit et peut repasser l’épreuve (épreuve professionnelle + PSE) pour améliorer sa note : dans ce cas c’est la dernière note qui sera prise en compte, il ne pourra pas choisir avec celle de la session précédente. 

· Candidats titulaires d’un autre CAP, d’un baccalauréat professionnel, d’un BTS…se présentant à un NOUVEAU CAP : 

      Le candidat doit repasser la PSE car elle est associée à l’épreuve professionnelle du CAP. 
