Organisation d’un débat 
Fiche méthode
2 séances : une première séance concernant la préparation du débat et la recherche des premiers arguments. Les élèves devront compléter ces recherches à la maison. 
Une deuxième séance : le débat.
· Choisir un sujet qui oppose deux points de vue. Ex : l’euthanasie, la peine de mort, le mariage pour tous,…
· Constituer deux groupes et imposer à chaque groupe un point de vue à défendre (le but de l’exercice est de mettre en avant leur capacité à argumenter, même si on leur impose un point de vue qu’ils ne partagent pas).
· Chaque groupe doit rechercher des arguments pour défendre sa thèse (reposant sur des explications ou des illustrations à travers des exemples concrets).
· Désigner deux animateurs de débat parmi les élèves : un qui distribuera la parole et un autre qui chronomètrera chaque groupe afin qu’il y ait égalité du temps de parole (le groupe ayant du retard à la fin du débat sera celui qui devra conclure).
Durant la séance de préparation du débat, il faudra attribuer un groupe à chaque animateur pour qu’ils aident leurs camarades à rechercher des arguments. 
· Possibilité de recueillir les impressions des élèves à la fin du débat afin de déterminer quels arguments ont été les plus pertinents d’après eux.
· Possibilité de filmer le débat pour l’analyser par la suite avec les élèves, avec leur accord.
En ce qui concerne la séance de débat, conseils d’organisation :
· Installer les tables en « U »
· Un groupe de chaque côté et les deux animateurs au milieu.
· Au départ,  discussion entre chaque groupe pour faire le point sur les arguments.
· Puis début du débat qui va durer environ 30 minutes.
· Interrompre le débat à mi-parcours pour faire le point sur le temps de parole et laisser les groupes vérifier les arguments restants.
· Règles : chaque élève doit participer au moins une fois, les élèves ne sont autorisés à parler que quand l’animateur du débat les désigne (attention aux débordements que les deux animateurs doivent contrôler).
Classe de terminale
Thème : Intégration et conflictualité
Quels liens sociaux dans des sociétés où s’affirme le primat de l’individu ?
Organisation d’un débat sur les instances d’intégration. A réaliser en demi-groupe en TD. 
Trois débats possibles sur les trois instances de socialisation à étudier : famille, école et travail.
Ces différents débats sont aussi un entraînement à la dissertation. 
Exemple : choix d’un débat sur le rôle de la famille.
Question : L’évolution de la famille remet-elle en cause le rôle intégrateur de cette instance de socialisation ? Ou : La famille a-t-elle perdu son rôle intégrateur au sein de la société française aujourd’hui ?
Constituer deux groupes d’élèves :
· Un groupe défendant l’idée que la famille a subi des transformations profondes qui ont affecté son rôle intégrateur, s’y ajoute la concurrence d’autres instances de socialisation. 
· Un groupe défendant l’idée que la famille se transforme mais qu’elle exerce toujours un rôle primordial (voire même renforcé) en termes d’intégration sociale. 
Idées de ressources que les élèves peuvent consulter pour préparer leurs arguments :
· Accès au CDI pour recherches internet, dossiers de presse et ouvrages. 
· Document 10 page 234 (manuel Nathan) : Taux de divorce selon l’année de mariage et l’année du divorce.
· Document 1 page 270 (ancien manuel Belin) : « Familles, je vous haie » : le cri de Gide a-t-il eu des échos ?
· Document 16 page 238 (manuel Nathan) :L’évolution du rôle de la famille.
· Manuel Belin 2016 (nouvelle édition) :
Crise de la famille :
· Document 1 page 234 : Les transformations de la famille et la fragilisation du lien social
· Document 2 page 234 : Une socialisation familiale sous tension
· Document 3 page 235 : Une dissolution de la famille
· Document 4 page 235 : Quelle réalité pour la crise de la famille
La famille exerce toujours un rôle intégrateur important :
· Document 1 page 236 : L’entraide familiale
· Document 2 page 236 : La présence accrue des grands-parents
· Document 3 page 237 : Le maintien de la fonction de socialisation de la famille
· Document 4 page 237 : A contre-courant des idées reçues
A la fin du débat, les élèves de chaque groupe doivent réaliser un bilan de leurs arguments à remettre au professeur. But : réaliser un tableau de synthèse reprenant les différentes idées exposées lors du débat afin que les élèves conservent une trace écrite de cet exercice. 
Ou, réaliser un texte de synthèse à trous que les élèves doivent compléter à partir des différents arguments qui ont été exposés lors du débat. 
Bilan : complétez le texte suivant.
· La famille est l’instance fondamentale de la socialisation primaire et de la construction identitaire des individus. Elle transmet les normes et valeurs de son milieu d’appartenance mais aussi de la société. 

· La famille est à l’origine de liens de parenté et de filiation basés sur l’attachement. C’est donc un lieu de sociabilité où les relations sociales sont affectives. 

· Les membres d’une famille partagent des activités communes (repas, partage des tâches, loisirs). Elle définit et distribue les rôles de chacun.

· La famille constitue un réseau de solidarité. Elle met à la disposition de ses membres une série de ressources – affectives et morales, sociales et relationnelles, matérielles et monétaires – la famille concourt à leur intégration sociale. 

La montée de l’individualisme fragilise-t-elle l’institution familiale ? Affaiblit-elle ses fonctions d’intégration et de solidarité ?
Des indicateurs montrent une certaine crise de la famille : la baisse des naissances (taille plus réduite des familles), la baisse des mariages et la hausse des naissances hors mariage (désinstitutionalisation de la famille – le poids des traditions et des religions dans les unions s’est affaibli), la hausse des divorces (individus plus libres qui favorisent leur épanouissement personnel), les personnes âgées sont de moins en moins prises en charge par leurs familles. 

Des conséquences importantes : 

· L’autonomie de chacun s’est étendue et la famille est devenue le lieu de la recherche du bonheur privé (d’où les évolutions de la fécondité, de la nuptialité et de la divortialité).

· Désinstitutionalisation de la famille.

· Individualisation et privatisation au sein du milieu familial.

· l’éclatement des familles peut être source de pauvreté, voire d’exclusion. Ainsi les femmes seules avec enfants sont parmi les plus touchées par la pauvreté.

· Les fonctions de socialisation de la famille sont concurrencées par d’autres instances : école, crèche, groupes de pairs, médias.
Cependant, le groupe famille conserve une place essentielle :
· Son rôle de sociabilité et l’intensité affective des relations qui s’y nouent contribue à la stabilité des rapports entre individus apparentés.

· L’entraide familiale est variée : flux de services, flux de biens et flux financiers.

· Maintien de rôle de parent même après un divorce.
→ Il semblerait que la famille soit davantage en mutation qu’en crise, comme en atteste son importance actuelle dans l’intégration de ses membres. L’institution laisse plus d’autonomie aux individus mais elle garde ses fonctions. 

Mais les ressources familiales tout comme les liens familiaux sont inégaux d’un milieu à l’autre. Par conséquent, lorsque la solidarité familiale augmente afin de pallier aux insuffisances de la solidarité publique par exemple, elle tend à accentuer les inégalités économiques et sociales.

Grille d’auto-évaluation du débat 

	
	ACQUIS
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	J’ai extrait des informations des documents proposés : 

· Idées principales formulées par les auteurs

· lecture de données statistiques

· exemples
	
	
	

	J’ai formulé des arguments pour défendre ma thèse
	
	
	

	J’ai compris les différents enjeux du débat
	
	
	

	J’ai pris la parole au moins une fois au cours du débat
	
	
	

	J’ai su placer un argument au bon moment au cours du débat
	
	
	


