[bookmark: _GoBack]Activité TraAM – Janvier 2018

1) Cliquez sur le lien ci-dessous et ouvrez le fichier xls « Effectif salarié de l'économie sociale par famille de l'économie sociale et par secteur d'activité » :
https://www.insee.fr/fr/statistiques/3202384?sommaire=2506122

2) Ouvrez le fichier xls « Activité économie sociale 2015 » et restez sur la feuille « Poids économie sociale 2015 ».
a) Complétez le total des emplois dans l’économie sociale, le total des emplois hors économie sociale et le total des emplois en France à partir des données recueillies sur le site de l’INSEE.
b) Calculez la part des emplois dans l’économie sociale en France. Réalisez un graphique montrant le poids de l’économie sociale en France en termes d’emploi.
c) Calculez la part des emplois de chacun des secteurs de l’économie sociale dans le total des emplois de l’économie sociale. Réalisez un graphique montrant le poids respectif de chacun des secteurs dans l’économie sociale en termes d’emploi.

3) Ouvrez le fichier xls « Activité économie sociale 2005 ». 
a) A partir de ce fichier excel, complétez les données de la feuille « Evolution emploi 2005-2015 » du fichier « Activité économie sociale 2015 ».
b) Calculez le taux de variation du total des emplois dans l’économie sociale, du total des emplois hors économie sociale et du total des emplois en France entre 2005 et 2015.
c) Dressez un constat sur l’évolution du secteur de l’économie sociale en France sur la dernière décennie (à partir des calculs réalisés à la question précédente).
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4) Allez sur la feuille « Economie sociale – régions » du fichier « Activité économie sociale 2015 ».
a) Calculez la part des emplois dans l’économie sociale pour chacune des régions de la France métropolitaine.

5) Créez une nouvelle feuille « cartographie » dans laquelle vous faîtes apparaître uniquement le nom des régions (colonne 1) et la part des emplois dans l’économie sociale (colonne 2)

6) Cliquez sur le lien suivant : http://www.ses.ac-versailles.fr/cartoses/cartoses.html
a) Cochez la sélection « France – Régions » dans type de cartes
b) Copiez-collez les données de la feuille « cartographie » dans l’encadré « données » (ATTENTION : il faut modifier les données afin que le nom des régions et le pourcentage obtenu apparaissent comme ceci : Nouvelle-Aquitaine ;5)
c) Ne modifiez pas le nombre de classes (3). Cochez « discrétisation libre » puis notez pour la classe 1 un maximum de 10 et pour la classe 2 un maximum de 12.
d) Donnez un titre à votre carte, puis précisez en le champ et la source.
e) Cliquez sur « Cartographier »
f) A partir de la carte obtenue, rédigez un constat permettant de présenter les principaux enseignements du poids de l’emploi dans l’économie sociale selon les régions et proposez une explication pouvant permettre de comprendre cette répartition géographique.

	


























