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Projet de mobilité pour lycéens en lycée professionnel et apprentis
Préparation linguistique et interculturelle
 « DÉCOUVRIR UNE ENTREPRISE ALLEMANDE / TRAVAILLER À L’ÉTRANGER »
Les économies allemande et française déplorent chaque année l’absence sur le marché du travail de spécialistes possédant suffisamment de connaissances linguistiques.
Pour soutenir la mobilité des jeunes et promouvoir la langue allemande dans la formation professionnelle, le Ministère des Affaires étrangères de la République fédérale d’Allemagne a mis à disposition des fonds permettant de réaliser des projets de mobilité pour les élèves, tel que celui-ci, organisé par les Goethe-Instituts en France. 

Ce projet propose une combinaison de cours de langue, de préparation interculturelle et de découverte du monde du travail. Il s’adresse :
· à l’ensemble des lycéens professionnels et des apprentis afin de les encourager à réaliser un séjour professionnel à l’étranger et de leur démontrer que la langue n’est pas forcément une barrière insurmontable ;
· aux lycéens professionnels et aux apprentis s’apprêtant à réaliser un séjour professionnel en Allemagne afin de les préparer d’un point de vue linguistique et interculturel.

[bookmark: _GoBack]La semaine de cours aura lieu au Goethe-Institut Bordeaux pendant les vacances scolaires de la Toussaint, du 21 au 25 octobre 2019 de 9h30 à 17h00. 
Tous les frais de formation linguistique et interculturelle, ainsi que les pauses café, seront pris en charge par le Goethe-Institut.
Le repas du midi sera à charge des participants. Possibilité de pique-nique à l’institut.
Nombre de place limité. Inscription ferme indispensable avant le 15 octobre !  
Les élèves et apprentis qui ont déjà un projet de stage en Allemagne seront prioritaires.

Le programme détaillé se trouve en PJ « Planning ».


Renseignements et inscriptions : 
Goethe-Institut Bordeaux, 35 Cours de Verdun, 33000 Bordeaux
Responsable pédagogique Doris Ladiges-Evans, doris.ladiges@goethe.de
Tel. 05 56 48 42 69 
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